Упис ученика у први разред средње школе у Републици Србији за школску 2008/2009. годину

УСЛОВИ ЗА УПИС

1. ОПШТИ УСЛОВИ

За упис у први разред средње школе у Републици Србији могу да конкуришу кандидати који су завршили основну школу и који су рођени после 31. августа 1991. године.

Кандидати за упис у први разред средње школе који су рођени пре 31. августа 1991. године могу да конкуришу искључиво у својству ванредног ученика.

Места предвиђена за упис у први разред ванредних ученика, која се односе на упис кандидата старијих од седамнаест година, налазе се у загради поред образовног профила за који је планиран упис кандидата у школској 2008/2009. години. У случају објективних потреба за корекцијом понуде образовних профила намењених за ову категорију ученика, Министарство ће, на образложен предлог надлежне школске управе, извршити допуну Конкурса.

Пријем докумената, полагање пријемног, односно квалификационог испита, попуњавање листе жеља, рангирање и распоређивање кандидата старијих од седамнаест година, који су конкурисали за упис на неки од образовних профила, обавиће се у надлежној школској управи по посебној процедури и временској динамици која је сагласна са роковима који важе и за редовне ученике. О овоме ће школска управа благовремено и континуирано обавештавати заинтересоване кандидате. Детаљније информације налазе се у овом конкурсу у одељку који се односи на поменуту категорију ученика.

Испуњавање општих услова кандидати доказују оригиналним сведочан-ством о завршеној основној школи и изводом из матичне књиге рођених.

2. ПОСЕБНИ УСЛОВИ

Посебни услови за упис у одређене образовне профиле су:

а) Здравствени услови који проистичу из захтева рада који су наведени у одељку 8. овог конкурса. Испуњавање ових услова ученик доказује потврдом здравствене организације, односно лекарским уверењем, ако је то посебним прописима утврђено.

б) Посебне способности за упис у школе и одељења намењена ученицима са посебним способностима и у уметничке школе, односно образовне профиле у области уметности, у којима се ученици проверавају на пријемном испиту по програму и распо-реду који ће бити истакнут на огласној табли школе.

3. МЕРИЛА И НАЧИН ИЗБОРА КАНДИДАТА

1. Општег успеха у шестом, седмом и осмом разреду основне школе;

2. Броја бодова добијених на основу резултата на такмичењима ученика осмог разреда основне школе;

3. За упис у гимназију и у стручну школу у четворогодишњем трајању и на основу резултата на квалификационом испиту, односно пријемном испиту за упис у уметничку школу (музичка, балетска и уметничка школа ликовне области), односно за образовни профил у области уметности, школу за ученике са посебним способностима (филолошка гимназија, математичка гимназија, гимназија за спортисте, одељење гимназије за ученике са посебним способностима за физику), школу у којој се део наставе остварује на страном језику и школу за талентоване ученике (Школа за музичке таленте у Ћуприји).

3.1. Вредновање општег успеха

Општи успех од шестог до осмог разреда основне школе исказује се бројем бодова тако што се саберу средње оцене, заокружене на две децимале, на крају шестог, седмог и осмог разреда основне школе и помноже бројем четири (4).

На основу општег успеха кандидат може да оствари највише 60 бодова.

Кандидати који су завршили шести разред основне школе у иностранству остварују 20 бодова на основу општег успеха у шестом разреду основне школе.

3.2. Вредновање успеха на такмичењима

Резултати постигнути на такмичењима ученика основне школе вреднују се тако што се кандидату који је у ОСМОМ разреду основне школе освојио једно од прва три појединачна места из предмета наведених у овом конкурсу додељују следећи бодови:

- међународно такмичење: прво место - 20 бодова, друго место -18 бодова, треће место -14 бодова;

- републичко такмичење које организују Министарство просвете и стручно друштво: прво место - 8 бодова, друго место - 6 бодова, треће место - 4 бода.

Када је кандидат из једног предмета освојио више појединачних места на такмичењима, узима се у обзир најбољи остварени резултат, односно додељује му се највећи број бодова из става 1. овог члана.

Када је кандидат из два или више предмета освојио по једно или више појединачних места, бодови из свих предмета се сабирају, при чему се узимају у обзир најбољи остварени резултати из сваког предмета.

Резултате такмичења достављају стручна друштва:

- из српског језика - Друштво за српски језик и књижевност Србије;

- из српског језика као нематерњег - Друштво за српски језик и књижевност Србије и Вукова задужбина;

- из матерњег језика:

а) мађарски језик - Катедра за хунгарологију;

б) словачки језик - Друштво војвођанских словакиста;

в) русински језик - Друштво за русински језик;

г) румунски језик - Катедра за румунски језик и књижевност;

- из страних језика (енглески, немачки, руски и француски) - Друштво за стране језике и књижевности;

- из историје - Друштво историчара Србије „Стојан Новаковић`;

- из математике - Друштво математичара Србије;

- из физике - Друштво физичара Србије;

- из хемије - Српско хемијско друштво;

- из биологије - Српско биолошко друштво;

- из географије - Српско географско друштво;

- из техничког образовања - Удружење педагога техничке струке Србије;

- из информатике - Друштво математичара Србије и Центар за науку, технологију и информатику;

- из физичке културе - Савез за школски спорт и олимпијско васпитање Србије.

3.3. Вредновање квалификационог испита

Квалификациони испит се полаже у јунском року у основној школи у којој је кандидат завршио ОСМИ разред (у матичној основној школи).

Уколико се у основној школи за полагање квалификационог испита пријави мање од 15 кандидата, квалификациони испит се полаже у основној школи коју одреди Министарство просвете.

Ако је кандидат завршио основно образовање на територији Републике Српске, квалификациони испит полаже у основној школи у Републици Србији у којој се пријавио за полагање испита.

Други кандидати рођени после 31. августа 1991. године, који су основну школу завршили у Републици Србији пре јуна 2008. године, могу да се пријаве за полагање квалификационог испита у било коју основну школу на територији Републике Србије.

Квалификациони испит полажу ученици који конкуришу за упис у гимна-зију и стручну школу у четворогодишњем трајању. На квалификационом испиту, писменом израдом задатака, проверава се знање из предмета српски језик, односно матерњи језик и математика, по програмима основне школе

Ученици који су основну школу завршили на језику националне мањине, уместо српског језика полажу матерњи језик.

По овом основу ученик може да оствари највише 20 бодова по предмету, односно укупно 40 бодова.

Кандидат је положио квалификациони испит ако је остварио најмање по 1 бод из сваког предмета.

Уколико кандидат сматра да његов рад на квалификационом испиту није објективно оцењен, или да постоје грешке у бодовању, може истог дана када је објављена прелиминарна листа са квалификационог испита да уложи приговор школској комисији за упис. Школска комисија за упис ће разматрати приговор и истог дана донети решење о приговору.

Кандидат незадовољан решењем школске комисије може у предвиђеном року поднети приговор окружној уписној комисији.

3.4 Организовање и спровођење квалификационог испита

Квалификациони испит организују и спроводе, у матичним основним школама, комисије за спровођење квалификационог испита, у складу са следећим роковима:

1) Пријављивање редовних ученика за полагање квалификационог испита у матичној основној школи траје од 3. до 15. јуна;

2) Пријављивање ванредних ученика старијих од седамнаест година за упис у средњу школу вршиће се у школским управама Министарства просвете од 3. до 15. јуна. Све информације у вези са процедуром уписа кандидати ће моћи да добију у седишту школске управе;

3) Полагање квалификационог испита из српског, односно матерњег језика обавиће се 18. јуна од 10.00 до 12.00 часова, а полагање квалификационог испита из математике обавиће се 19. јуна од 10.00 до 12.00 часова;

4) Основне школе објавиће прелиминарне резултате квалификационог испита најкасније до 21. јуна у 8.00 часова;

5) Подношење приговора комисији основне школе на резултате квалификационог испита и издавање решења о приговору обавиће се 21. јуна од 8.00 до 16.00 часова;

6) Подношење приговора окружној уписној комисији на резултате квалификацио-ног испита и издавање решења о приговору обавиће се 23. јуна од 8.00 до 16.00 часова;

7) Објављивање коначних резултата квалификационог испита обавиће се 25. јуна до 12.00 часова.

3.5. Редослед кандидата

Кандидати који су положили квалификациони испит за упис у гимназију и стручну школу у четворогодишњем трајању рангирају се према укупном броју бодова оствареном по свим основама које се вреднују за упис на јединственој ранг-листи.

После утврђивања ранг-листе из става 1. овог члана, кандидат има право да у матичној основној школи писмено изрази највише 20 опредељења за даље школовање. Опредељење ученика садржи: шифру ученика, назив школе, место школе, шифру и назив образовног профила, типа или смера гимназије, у складу са подацима објављеним у Конкурсу.

На основу опредељења кандидата и броја бодова на јединственој ранг-листи, врши се распоређивање кандидата по типу, смеровима, односно образовним профилима, као и средњим школама.

Прво се распоређују кандидати који су освојили најмање по 5 бодова из сваког од предмета, а затим кандидати који су освојили најмање по 1 бод из сваког од предмета, до броја предвиђеног за упис.

Спискови распоређених кандидата достављају се матичним основним школама и одговарајућим средњим школама.

Када већи број кандидата од броја предвиђеног за упис у гимназију и стручну школу у четворогодишњем трајању оствари исти број бодова, предност у рангирању, до броја предвиђеног за упис, имају следећи кандидати:

- носиоци Дипломе `Вук Караџић`;

кандидати који су освојили већи број бодова на т^кмичењима из српског језика, односно матерњег језика и математике, у смислу одељка 3.2. овога конкурса; кандидати који су освојили већи број бодова на такмичењима из осталих предмета, у смислу одељка 3.2. овога конкурса;

- кандидати који су остварили већи број бодова на квалификационом испиту.

3.6. Упис кандидата у трогодишње школе

Кандидати за упис у стручну школу у трогодишњем и двогодишњем трајању рангирају се према успеху постигнутом у основној школи, и то:

1. општем успеху у шестом, седмом и осмом разреду основне школе и

2. резултатима постигнутим на такмичењима ученика осмог разреда основне школе.

Општи успех и резултати постигнути на такмичењима вреднују се у смислу одељака 3.1. и 3.2. овог конкурса.

За упис у стручну школу у трогодишњем и двогодишњем трајању кандидат у матичној основној школи писмено изражава највише 20 опредељења за даље школовање. Опредељење ученика садржи: шифру ученика, назив школе, место школе, шифру и назив образовног профила, према листи објављеној у Конкурсу.

На основу опредељења кандидата и броја бодова који се вреднују за упис по свим основама, врши се распоређивање кандидата по образовним профилима и средњим школама. Спискови распоређених кандидата достављају се матичним основним школама и одговарајућим средњим школама.

Када већи број кандидата од броја предвиђеног за упис у стручну школу у трогодишњем и двогодишњем трајању оствари исти број бодова, предност у рангирању, до броја предвиђеног за упис, имају следећи кандидати:

- носиоци Дипломе иВук Караџић`,

кандидати који су освојили већи број бодова на такмичењима у смислу одељка 3.2. овог конкурса.

4. РАСПОРЕЂИВАЊЕ И УПИС УЧЕНИКА

Распоређивање и упис ученика обавиће се у следећим роковима:

1. Ученици подносе матичним основним школама пријаву са жељама на обрас-цу за унос жеља ученика у које средње школе и у које образовне профиле или смерове желе да се упишу 26. и 27. јуна од 8.00 до 15.00 часова;

2. У матичним основним школама објављују се листе жеља ученика за упис у први разред средњих школа 2. јула до 7.00 часова;

3. Ученици проверавају тачност листе жеља 2. јула од 7.00 часова;

4. Ученици подносе приговоре на објављене листе жеља за упис у први разред средњих школа 2. јула од 8.00 до 15.00 часова;

5. Објављивање коначне листе жеља за упис у први разред средњих школа 3. јула до 12.00 часова;

6. Коначни распоред ученика по средњим школама и образовним профилима, односно по смеровима гимназија објављује матична основна школа 5. јула од 8.00 часова;

7. Ученици који су распоређени (примљени у средњу школу) подносе оригинал-на документа за упис у средњу школу у коју су распоређени 7. и 8. јула од 8.00 до 15.00 часова;

8. Матичне основне школе објављују списак преосталих слободних места за упис ученика 8. јула од 16.00 часова;

9. Нераспоређени ученици подносе пријаву са жељама за упис у средње школе, које имају слободних места 9. јула од 9.00 до 15.00 часова;

10. Коначни распоред ученика по средњим школама и образовним профилима односно по смеровима гимназија у другом уписном кругу објављује матична основна школа 11. јула до 7.00 часова;

11. Упис ових ученика обавиће се истог дана 11. јула од 8.00 до 15.00 часова.

5. УПИС УЧЕНИКА КОЈИ ПОЛАЖУ ПРИЈЕМНИ ИСПИТ

Кандидати се уписују у уметничку школу (музичка, балетска и уметничка школа ликовне области), односно за образовни профил у области уметности, школу за ученике са посебним способностима (филолошка гимназија, математичка гимназија, одељења гимназије за ученике са посебним способностима за физику и гимназија за спортисте), школу у којој се део наставе остварује на страном језику и школу за талентоване ученике (Школа за музичке таленте у Ћуприји), према редоследу који се утврђује на основу успеха на пријемном испиту и успеха у претходном школовању.

Пријемни испит за упис у: филолошку гимназију, математичку гимназију, одељења гимназије за ученике са посебним способностима за физику, уметничку школу ликовне области, односно за образовни профил у области уметности, музичку школу и школу за талентоване ученике (Школу за музичке таленте у Ћуприји) и балетску школу, полаже се у одговарајућој средњој школи, односно другој установи коју одреди Министарство просвете.

Пријемни испит за ученике који желе да се упишу у школу у којој се део наставе остварује на страном језику и гимназију за спортисте састоји се из два дела, од којих се један полаже у одговарајућој средњој школи, а други у основној школи.

Пријемни испит полаже се у одговарајућој средњој школи, односно другој установи коју одреди Министарство просвете од 31. маја до 9. јуна 2008. године.

На пријемном испиту проверавају се одговарајућа знања стечена у претходном образовању и посебне способности кандидата које су неопходне за одређену школу, односно образовни профил.

Кандидати који су положили пријемни испит рангирају се према укупном броју бодова које имају по свим основама које се вреднују за упис у одговарајућу средњу школу, односно образовни профил.

Пријемни испит за упис у уметничку школу ликовне области, односно за образовни профил у области уметности полаже се пред комисијом у којој се до 40 % чланова именује из реда наставника школе.

Пријемни испити за упис у музичку и балетску школу полажу се пред комисијом у којој се до 60 % чланова именује из реда наставника школе.

Пријављивање кандидата

- пријављивање кандидата и подношење докумената у уметничке школе (и одељења уметничких школа), математичку гимназију (и одељења ове гимназије), одељења гимназије за ученике са посебним способностима за физику, филолошке гимназије (и одељења ове гимназије) и школу у којој се део наставе остварује на страном језику, обавља се 23. и 24. маја у одговарајућој средњој школи;

- пријављивање ванредних ученика старијих од 17 година и подношење докумената за полагање пријемних испита обавља се 23. и 24. маја у надлежној школској уп-рави;

- пријављивање кандидата и подношење потврда о оствареним спортским резултатима за упис у Спортску гимназију обавља се 6. и 7. јуна од 9.00 до 15.00 часова у просторијама Спортске гимназије и гимназијама које уписују ученике у тзв. спортска одељења;

- полагање пријемног испита у уметничким школама ликовне области, односно за образовне профиле у области уметности обавиће се 31. маја, 1. и 2. јуна;

- полагање пријемног испита у музичким и балетским школама обавиће се 2, 3. и 4. јуна;

- полагање пријемног испита у школама за ученике са посебним способностима (филолошка гимназија и филолошка одељења), обавља се 31. маја, 1. и 2. јуна;

- полагање пријемних испита у школама за ученике са посебним способностима (математичка гимназија и математичка одељења), обавиће се 31. маја;

- пријемни испит за ученике са посебним способностима за физику обавиће се 31. маја и 1. јуна;

- први део пријемног испита (испит из француског и италијанског језика) за ученике који су кандидати за упис у школу у којој се део наставе остварује на страном језику, одржаће се 7. јуна;

- објављивање прелиминарних резултата приј емног испита за филолошку гимназију и филолошка одељења, односно за математичку гимназију и математичка одељења 3. јуна до 7.00 часова;

- објављивање прелиминарних резултата пријемног испита у уметничким и музичким школама, 5. јуна до 7.00 часова;

- подношење евентуалних приговора на резултате пријемног испита уписној комисији и комисији у средњој школи и издавање решења обавља се 5. јуна од 10.00 до 16.00 часова;

- коначни резултати пријемних испита биће објављени до 9. јуна у 8.00 часова. Истог дана биће обављен и упис ученика.

5.1. Упис у школу за ученике с посебним способностима

Упис у филолошку гимназију, математичку гимназију (и одељења која раде по програмима за обдарене у математичкој и филолошкој гимназији) и одељења гимназије за ученике с посебним способностима за физику.

Кандидати се уписују у наведене школе и одељења према редоследу који се утврђује на основу:

1. успеха на пријемном испиту,

2. успеха у претходном школовању, и то:

- општег успеха од ШЕСТОГ до ОСМОГ разреда основне школе, који се вреднује у смислу одељка 3.1 овог конкурса, и

- резултата постигнутих на такмичењима ученика осмог разреда основне школе из предмета који су од значаја за упис у филолошку или математичку гимназију.

5.1.1. Упис у филолошку гимназију

За упис у филолошку гимназију кандидат полаже пријемни испит из два дела:

1.посебни тест из српског, односно матерњег језика и књижевности,

2. тест из страног језика.

Тестови се полажу по програмима основне школе.

Кандидат за упис у филолошку гимназију може да оствари највише по 60 бодова из сваког дела пријемног испита, односно укупно 120 бодова.

Кандидат за упис у филолошку гимназију је положио пријемни испит ако је остварио најмање по 30 бодова из сваког дела пријемног испита. 

Такмичења ученика основне школе која су од значаја за упис у филолошку гимназију су такмичења из српског језика, односно матерњег језика и језичке културе и страног језика.

Кандидату који је освојио прво, друго или треће место на републичком такмичењу у осмом разреду основне школе из српског, односно матерњег језика и језичке културе или страног језика додељује се по 60 бодова.

Када већи број кандидата од броја предвиђеног за упис у филолошку гимназију оствари исти број бодова, предност у рангирању до броја предвиђеног за упис, имају следећи кандидати:

- носиоци Дипломе `Вук Караџић`;

- кандидати који су освојили већи број бодова на такмичењима из осталих предмета у смислу одељка 3.2 овог конкурса;

- кандидати који имају већи укупан број бодова на пријемном испиту.

5.1.2. Упис у математичку гимназију

За упис у математичку гимназију кандидат полаже пријемни испит који се састоји из израде посебног теста из математике.

Тест се полаже по програму основне школе.

Кандидат за упис у математичку гимназију може да оствари највише 120 бодова на посебном тесту из математике.

Кандидат за упис у математичку гимназију је положио пријемни испит ако је остварио најмање 60 бодова на посебном тесту из математике.

Такмичења ученика основне школе која су од значаја за упис у математичку гимназију су такмичења из математике.

Кандидату који је освојио прву, другу или трећу републичку или међуна-родну награду, на такмичењу из математике у осмом разреду основне школе, додељује се 120 бодова.

Када већи број кандидата од броја предвиђеног за упис у математичку гимназију оствари исти број бодова, предност у рангирању до броја предвиђеног за упис имају следећи кандидати:

- носиоци Дипломе `Вук Караџић`;

- кандидати који су освојили већи број бодова на такмичењима из физике, у смислу одељка 3.2 овог конкурса;

- кандидати који су освојили већи број бодова на такмичењима из осталих предмета, у смислу одељка 3.2 овог конкурса;

- кандидати који имају већи укупан број бодова на пријемном испиту.

5.1.3. Упис у одељења гимназије за ученике с посебним способностима

За упис у одељења гимназије за ученике с посебним способностима за физику кандидат полаже пријемни испит:

1. посебан тест из физике,

2. посебан тест из математике.

Тестови се полажу по програмима основне школе.

Кандидат може да изабере да ли полаже један или оба теста.

За упис у одељења гимназије за ученике с посебним способностима за физику кандидат може да оствари највише по 120 бодова из сваког теста.

Ако је ученик полагао оба теста, рачуна се само бољи резултат.

Ако је ученик полагао оба теста и из сваког од тестова освојио исти број бодова, бодује се број бодова само једног теста.

Кандидат за упис у одељења гимназије за ученике с посебним способности-ма за физику је положио пријемни испит ако је остварио најмање 60 бодова из једног од тестова.

Такмичења ученика основне школе која су од значаја за упис у одељења гимназије за ученике с посебним способностима за физику су такмичења из физике и математике.

Кандидату који је освојио прво, друго или треће место на републичком или међународном такмичењу у осмом разреду основне школе из физике или математике додељује се по 120 бодова.

Када већи број кандидата од броја предвиђеног за упис у одељења гимназије за ученике са посебним способностима за физику оствари исти број бодова, предност у рангирању до броја предвиђеног за упис имају следећи кандидати:

- носиоци Дипломе `Вук Караџић`;

- кандидати који су освојили већи број бодова на такмичењима из осталих предмета, у смислу одељка 3.2 овог конкурса.

5.2. Упис у гимназију за спортисте

Кандидати се уписују у гимназију за спортисте према редоследу који се утврђује на основу:

1. успеха на пријемном испиту,

2. успеха у претходном школовању, и то:

- општег успеха од ШЕСТОГ до ОСМОГ разреда основне школе,

- постигнутих спортских резултата које је кандидат остварио у VIIIразреду основне школе.

Општи успех од ШЕСТОГ до ОСМОГ разреда основне школе вреднује се у смислу одељка 3.1. овог конкурса.

Постигнути спортски резултати вреднују се тако што се кандидату за упис у гимназију за спортисте додељују следећи бодови:

1) ако наступа за репрезентацију Републике Србије, односно ако се налази на списку репрезентативаца, за оне спортове који немају репрезентативна такмичења у узрасној категорији до 14 година - 10 бодова;

2) ако је освојио медаљу у спортском такмичењу на првенству Републике Србије, појединачно или као члан екипе - 8 бодова.

Кандидати за упис у гимназију за спортисте дужни су да доставе потврде о оствареним спортским резултатима издате од матичних спортских гранских савеза, који су регистровани у министарству надлежном за послове спорта.

За упис у гимназију за спортисте кандидат полаже пријемни испит из два дела:

1. тест из српског језика, односно матерњег језика,

2. тест из математике.

Тестови се полажу по програмима основне школе.

Пријемни испит полаже се у матичној основној школи.

Кандидат за упис у гимназију за спортисте може да оствари највише по 20 бодова из сваког дела пријемног испита, односно укупно 40 бодова.

Кандидат за упис у гимназију за спортисте је положио пријемни испит ако је остварио најмање по 5 бодова из сваког дела пријемног испита.

Када већи број кандидата од броја предвиђеног за упис у гимназију за спортисте оствари исти број бодова, предност у рангирању до броја предвиђеног за упис имају следећи кандидати:

- кандидати који су остварили већи број бодова из постигнутих спортских резултата;

- носиоци Дипломе `Вук Караџић`;

- кандидати који су освојили већи број бодова на такмичењима у смислу одељка 3.2 овог конкурса;

- кандидати који имају већи укупан број бодова на пријемном испиту.

5.3. Упис у школу у којој се део наставе остварује на страном језику

Кандидати се уписују у школу у којој се део наставе остварује на страном језику према редоследу који се утврђује на основу:

1. успеха на пријемном испиту,

2. успеха у претходном школовању, односно општег успеха од ШЕСТОГ до ОСМОГ разреда основне школе, који се вреднује у смислу одељка 3.1. овог конкурса.

За упис у школу у којој се део наставе остварује на страном језику кандидат полаже пријемни испит из два дела.

Први део пријемног испита, за упис у школу у којој се део наставе остварује на страном језику, састоји се из израде посебног теста из страног језика.

Други део пријемног испита, за упис у школу у којој се део наставе остварује на страном језику, састоји се из:

1. теста из српског, односно матерњег језика,

2. теста из математике.

Први део пријемног испита полаже се у одговарајућој средњој школи, а други део у матичној основној школи.

Кандидат за упис у школу у којој се део наставе остварује на страном језику може да оствари највише 60 бодова на пријемном испиту, и то:

1. 20 бодова на посебном тесту из страног језика,

2. 20 бодова на тесту из српског, односно матерњег језика,

3. 20 бодова на тесту из математике.

Кандидат за упис у школу у којој се део наставе остварује на страном језику је положио пријемни испит ако је остварио најмање 14 бодова на посебном тесту из страног језика и по 5 бодова на тесту из српског, односно матерњег језика и математике.

Када већи број кандидата од броја предвиђеног за упис у школу у којој се део наставе остварује на страном језику оствари исти број бодова, предност у рангирању до броја предвиђеног за упис имају следећи кандидати:

- кандидати који су остварили већи број бодова на посебном тесту из страног језика;

- носиоци Дипломе `Вук Караџић`;

- кандидати који су освојили већи број бодова на такмичењима из српског језика и страног језика, у смислу одељка 3.2. овог конкурса;

- кандидати који су освојили већи број бодова на такмичењима из осталих предмета, у смислу одељка 3.2. овог конкурса;

- кандидати који имају већи укупан број бодова на пријемном испиту.

5.4. Упис у уметничку школу ликовне области, односно за образовни профил у области уметности

Кандидати се уписују у уметничку школу ликовне области, односно за образовни профил у области уметности (техничар дизајна амбалаже, техничар дизајна графике, техничар дизајна ентеријера и индустријских производа, техничар дизајна текстила, ликовни техничар, ливац уметничких предмета, гравер уметничких предмета, јувелир уметничких предмета, конзерватор културних добара, кујунџија, пластичар уметничких предмета, дрворезбар, клесар, стилски кројач, фирмописац - калиграф, грнчар, техничар за конзервацију и рестаурацију), према редоследу који се утврђује на основу успеха на пријемном испиту и општег успеха од ШЕСТОГ до ОСМОГ разреда основне школе, који се вреднује у смислу одељка 3.1. овог конкурса.

За упис у уметничку школу ликовне области, односно за образовни профил у области уметности, кандидат полаже пријемни испит из три дела:

1) цртања,

2) сликања,

3) вајања.

Кандидат за упис у уметничку школу ликовне области, односно за образовни профил у области уметности може да оствари на пријемном испиту највише по 100 бодова из сваког дела пријемног испита, односно укупно 300 бодова.

Критеријуми за оцењивање цртања су: композиција (25 бодова), пропорција и карактер облика (25 бодова), квалитет линије (25 бодова) и општи ликовни утисак (25 бодова).

Критеријуми за оцењивање сликања су: композиција (25 бодова), осећај за боју (25 бодова), локални тон (25 бодова) и општи ликовни утисак (25 бодова).

Критеријуми за оцењивање вајања су: композиција (25 бодова), осећај за облик (25 бодова), структурална вредност (25 бодова) и тактилност (25 бодова).

Кандидат за упис у уметничку школу ликовне области, односно за образовни профил у области уметности је положио пријемни испит ако је остварио најмање 180 бодова укупно из свих делова пријемног испита.

Када већи број кандидата од броја предвиђеног за упис у уметничку школу ликовне области, односно за образовни профил у области уметности оствари исти број бодова, предност у рангирању до броја предвиђеног за упис имају следећи кандидати:

- носиоци Дипломе `Вук Караџић`;

- кандидати који су освојили већи број бодова на такмичењима из осталих предмета, у смислу одељка 3.2. овог конкурса;

- кандидати који имају већи укупан број бодова на пријемном испиту.

5.5. Упис у музичку школу и школу за талентоване ученике

Кандидати се уписују у музичку школу према редоследу који се утврђује на основу успеха на пријемном испиту и успеха у претходном школовању, и то: општег успеха у основној музичкој школи и општег успеха из последња три завршена разреда основне школе.

У изузетним случајевима кандидат који није завршио основну музичку школу уписује се према редоследу који се утврђује на основу успеха на пријемном испиту и успеха у претходном школовању, и то: општег успеха из последња три разреда основне школе и успеха на испиту за ниво основне музичке школе.

Општи успех у основној музичкој школи у трајању од шест година исказује се бројем бодова тако што се саберу средње оцене на крају ЧЕТВРТОГ, ПЕТОГ и ШЕСТОГ разреда и помноже се бројем 2.

Општи успех у основној музичкој школи у трајању од четири године исказује се бројем бодова тако што се саберу средње оцене на крају ДРУГОГ, ТРЕЋЕГ И ЧЕТВРТОГ разреда и помноже се бројем 2.

Општи успех у основној музичкој школи у трајању од две године исказује се бројем бодова тако што се саберу средње оцене на крају оба разреда и помноже се бројем 3.

Укупан број бодова заокружује се на две децимале.

На основу општег успеха у основној музичкој школи кандидат може да оствари највише 30 бодова.

Општи успех у последња три разреда основне школе које је кандидат завршио исказује се бројем бодова тако што се саберу средње оцене на крају ШЕСТОГ, СЕДМОГ И ОСМОГ разреда основне школе, односно из последња три разреда основне Лзшле које је кандидат завршио и помноже се бројем 2. Укупан број бодова заокружује се на две децимале.

На основу општег успеха из последња три разреда основне школе кандидат може да оствари највише 30 бодова.

Кандидати који се упоредо школују у другој средњој школи као редовни ученици или студирају остварују 30 бодова по основу општег успеха из последња три завршена разреда основне школе.

Испит за ниво основне музичке школе састоји се из три дела:

1) солфеђо,

2) теорија музике,

3) инструмент/соло певање.

На испиту за ниво основне музичке школе кандидат може да оствари највише 30 бодова.

Кандидат је положио испит за ниво основне музичке школе ако је освојио најмање по 4 бода из сваког дела испита.

За упис у музичку школу вокално-инструменталног одсека, односно за образовни профил музички извођач, кандидат полаже пријемни испит из два дела:

1) инструмента/соло певања,

2) солфеђа са теоријом музике.

Кандидат за упис у музичку школу може да оствари највише 300 бодова на пријемном испиту:

1) 200 бодова из инструмента/соло певања,

2) 100 бодова из солфеђа са теоријом музике.

Кандидат за упис у музичку школу је положио пријемни испит ако је остварио најмање 120 бодова из инструмента/соло певања и 60 бодова из солфеђа са теоријом музике.

За упис у музичку школу теоријског одсека, односно за образовни профил музички сарадник и дизајнер звука пријемни испит се састоји из три дела:

1) писменог испита из солфеђа,

2) усменог испита из солфеђа,

3) теста из теорије музике.

Кандидат за упис у музичку школу може да оствари највише 300 бодова на пријемном испиту:

1) 100 бодова из писменог испита из солфеђа,

2) 100 бодова из усменог испита из солфеђа,

3) 100 бодова из теста из теорије музике.

Кандидат за упис у музичку школу је положио пријемни испит ако је остварио најмање 60 бодова на писменом испиту из солфеђа, 60 бодова на усменом испиту из солфеђа и 60 бодова на тесту из теорије музике.

Када већи број кандидата од броја предвиђеног за упис у музичку школу оствари исти број бодова, предност у рангирању до броја предвиђеног за упис имају кандидати који имају већи број бодова из главног предмета.

За упис у Школу за музичке таленте у Ћуприји кандидат полаже пријем-ни испит из три дела:

1) психолошка процена способности,

2) инструмент,

3) солфеђо.

5.6. Упис у балетску школу

Кандидати се уписују у балетску школу према редоследу који се утврђује на основу успеха на пријемном испиту и успеха у претходном школовању, и то: успеха у основној балетској школи и општег успеха из последња три завршена разреда основне школе.

У изузетним случајевима, кандидат који није завршио основну

балетску школу уписуј е се према редоследу кој и се утврђуј е на основу успеха на приј емном испиту и успеха у претходном школовању, и то: општег успеха из последња три разреда основне школе и успеха на испиту за ниво основне балетске школе.

Општи успех у основној балетској школи исказује се бројем бодова тако што се саберу средње оцене на крају ДРУГОГ, ТРЕЋЕГ И ЧЕТВРТОГ разреда основне балетске школе и помноже се бројем 2. Укупан број бодова заокружује се на две децимале.

На основу општег успеха у основној балетској школи, кандидат може да оствари највише 30 бодова.

Општи успех из последња три разреда основне школе исказује се бројем бодова тако што се саберу средње оцене на крају ШЕСТОГ, СЕДМОГ И ОСМОГ разреда и помноже се бројем 2. Укупан број бодова заокружује се на две децимале.

На основу општег успеха из последња три разреда основне школе кандидат може да оствари највише 30 бодова.

Испит за ниво основне балетске школе за одсек класичан балет и одсек савремена игра се састоји из три дела:

1) класични балет,

2) историјске игре,

3) солфеђо.

Испит за ниво основне балетске школе за одсек народна игра се састоји из три дела:

1) народнаигра,

2) народно певање,

3) солфеђо.

На испиту за ниво основне балетске школе кандидат може да оствари највише 30 бодова.

Кандидат је положио испит за ниво основне балетске школе ако је освојио најмање по 4 бода из сваког дела испита.

За упис у балетску школу за одсек класичан балет кандидат полаже пријемни испит на коме се оцењује:

1) показано знање из класичног балета из градива основне балетске школе и једна класична балетска варијација,

2) сценичност,

3) физичке предиспозиције.

Кандидат за упис у балетску школу за одсек класичан балет може да оствари највише 300 бодова на пријемном испиту:

1) 150 бодова из класичног балета - балетске варијације,

2) 75 бодова за сценичност,

3) 75 бодова за физичке предиспозиције.

Кандидат за упис у балетску школу за одсек класичан балет је положио пријемни испит ако је остварио најмање 90 бодова из класичног балета - балетске варијације, 45 бодова за сценичност и 45 бодова за физичке предиспозиције.

За упис у балетску школу за одсек савремена игра, кандидат полаже пријемни испит на коме се оцењује:

1) показано знање из класичног балета из градива основне балетске школе и једна савремена кореографија,

2) сценичност,

3) физичке предиспозиције.

Кандидат за упис у балетску школу за одсек савремена игра, може да оствари највише 300 бодова на пријемном испиту:

1) 150 бодова из класичног балета - савремене кореографије,

2) 75 бодова за сценичност,

3) 75 бодова за физичке предиспозиције.

Кандидат за упис у балетску школу за одсек савремена игра положио је пријемни испит ако је остварио најмање 90 бодова из класичног балета - савремене кореографије, 45 бодова за сценичност и 45 бодова за физичке предиспозиције.

За упис у балетску школу за одсек народна игра кандидат полаже пријемни испит на коме се оцењују:

1) играчке способности,

2) сценичност и физичке предиспозиције,

3) слух, ритам и меморија.

Кандидат за упис у балетску школу за одсек народна игра може да оствари највише 300 бодова на пријемном испиту:

1) 150 бодова за играчке способности,

2) 75 бодова за сценичност и физичке предиспозиције,

3) 75 бодова за слух, ритам и меморију.

Кандидат за упис у балетску школу за одсек народна игра положио је пријемни испит ако је остварио најмање 90 бодова за играчке способности, 45 бодова за сценичност и физичке предиспозиције и 45 бодова за слух, ритам и меморију.

Када већи број кандидата од броја предвиђеног за упис у балетску школу оствари исти број бодова, предност у рангирању до броја предвиђеног за упис имају следећи кандидати:

- кандидати који су освојили већи број бодова на међународном или републичком такмичењу у смислу одељка 3.2. овог конкурса;

- кандидати који имају већи број бодова на пријемном испиту;

- кандидати који имају већи број бодова по основу општег успеха у основној балетској школи, односно општег успеха из последња три завршена разреда основне школе.

6. УПИС У ШКОЛЕ ЗА УЧЕНИКЕ СА СМЕТЊАМА У РАЗВОЈУ

Кандидати за упис у школе за ученике са сметњама у развоју или, пак, на програме намењене ученицима са сметњама у развоју, а који се изводе у другим школама, право на упис остварују пријављивањем код самих школа, у периоду од 5. до 23. јуна 2008. године. У том периоду школе ће спровести поступак провере поднетих захтева и њихову усклађеност са општим актима школе и посебним захтевима који проистичу из наставног плана и програма и после тога извршити упис ученика.

7. УПИС КАНДИДАТА СТАРИЈИХ ОД СЕДАМНАЕСТ ГОДИНА У ПРВИ РАЗРЕД СРЕДЊЕ ШКОЛЕ

Места предвиђена за упис у први разред ванредних ученика, која се односе на упис кандидата старијих од седамнаест година, налазе се у загради поред образовног профила за који је планиран упис кандидата у школској 2008/2009. години.

Пријем докумената, пријављивање за полагање пријемног, односног квалификационог испита, попуњавање листе жеља, рангирање и распоређивање кандидата старијих од седамнаест година, који су конкурисали за упис на неки од образовних профила, обавиће се у надлежној школској управи по посебној процедури и временској динамици која је сагласна са роковима који важе и за редовне ученике. О овоме ће школска управа благовремено и континуирано обавештавати заинтересоване кандидате.

Календар активности за упис кандидата старијих од седамнаест година

у први разред средње школе

1. Пријављивање кандидата старијих од 17 година за полагање пријемних испита обавља се 23. и 24. маја 2008. године у надлежној школској управи.

2. Пријављивање заинтересованих кандидата за упис у средњу школу и провера да ли испуњавају услове обавиће се у надлежној школској управи у периоду од 3. до 15. јуна 2008. године. Школска управа ће обавестити кандидате о времену и месту полагања квалификационог испита, уколико су кандидати за упис у образовне профиле у четворогодишњем трајању.

3. Полагање квалификационог испита из српског, односно матерњег језика 18. јуна од 10 до 12 часова.

4. Полагање квалификационог испита из математике 19. јуна од 10 до 12 часова.

5. Преглед тестова 18. и 19. јуна 2008. године.

6. Објављивање коначних резултата квалификационог испита 25. јуна до 12 часова.

7. Попуњавање листе жеља 26. и 27. јуна од 8 до 15 часова у просторијама школске управе.

8. Објављивање листе распоређених кандидата по школама 5. јула 2008. године од 8 часова у просторијама школске управе.

9. Упис распоређених кандидата обавиће се 7. и 8. јула 2008. године у средњим школама.

